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PUBLICAŢII RECENTE PRIVITOARE LA METODICA 

PREDABD ISTORIEI (1980-1981-198Z) * 

Documente de partid 

Ceauşescu, Nicolae, Expunerea cu privire la stadiul actual al edificării so
cialismului în ţara noastră, la problemele teoretice, ideologice şi activitatea poli
tică, educativă a partidului, ]f'l"ezentată la Plenara lărgită a Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 1-2 iunie 1982. - Cuvintare la încheierea 
lucrărilor plenarei, Editura politică, Bucur~ti. 1982, 96 p. Expunerea reprezintă 

un document de excepţională valoare teoretică şi practică din care desprinde111 
sarcinile de realizat prin studierea istoriei : înţelegerea, tratarea şi predarea uni
tară a istoriei patriei în ansamblul ei, în contextul istoriei universale, realizarea 
unei noi calităţi a muncii (însuşirea mai profundă a problerµaticii istoriei de către 
elevi, punindu-se accent pe înţelegerea evenimentelor istorice şi pe învăţămintele 
ce trebuiesc trase din trecutul istoriei pentru prezent şi viitor), creşterea rolului 
istoriei in activitatea politică, ideologică, în întreaga activitate -ie educare şi for
mare socialistă a tineretului. Profesorii de istorie au datoria de a preda istoria 
unitară a patriei ~i istoria universală prin lectii adaptate noilor teze din valoroasa 
expunere a tovară'iului Nicolae Cea\L'ieSCU. 

CeauşeScu, Nicolae, Cuvin.lare la Congresul al ll-lea al educaţiei politice şi 
culturii socialiste, în Congresul al 11-lea al educaţiei politice şi culturii socia-. 
liste - 24-25 funie 1982, Editura politică, Bucureşti, 1982, p. 7-17. Cu deosebită 
pregnanţă secretarul general subliniază că, la temelia educaţiei politice stă cu
noal>terea istoriei patriei, a devenirii poporului român, cultivarea mindriei pentru 
milenara sa statornicie pe aceste meleaguri, pentru eroismul cu care şi-a dobindit 
fiinţa naţională. 

Ceau~escu, Nicolae, Raport cu privire la stadiul actual al edificării socia

lismului, la realizarea Planului naţional unic de dezvoltare economico-socială, lts 

programele speciale şi la măsurile pentru îndeplinirea cu. wcces a cincinalului, 

a hotăririlor Congresului al Xll-lea al partidului. 16 decembrie 1982, în Raport 
la Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român, Editura politică, Bucu
reşti, 1982, p. l-i1.i. EstP d0cumentul programatic care ne ajută să studiem eve
nimentele şi fenomenele in viziunea legăturii trecut-prezent-viitor, formtnd la 
elevi concepţia ştiinţifică despre lume. Reţin atenţiei problemele teoretice cu pri
vire la stadiul actual al dezvoltării României, sarcinile activităţii ideologice, p19-
litico-educatiw~ pentru educarea materialist-dialectică, patriotică a elevilor. La 
lecţiile de istorie contemporană a României, clasa a X-a, documentul poate fi fo
losit în dezbaterea diferitelor probleme legate de tema „Făurirea socialismului tn 

.;. Prescurtări : Inv. Lic. Teh. Prof. = Invăţămintul liceal şi tehnic-profe
sional ; R.P. = Revista de pedagogie ; S.A.I. = Studii şi articole de istorie ; 
"T.Şc. = Tribuna şcolii. 
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România", spre exemplu: rezolvarea problemei naţionale, creşterea rolului con
ducător al P.C.R. în întreaga viaţă socială, politica externă a partidului şi sta
tului nostru. 

Metodica istoriei 

Mucica, Teodor, Strategii didactice de integrare a mi;loacelor de învăţă

mînt în lecţii, în ~lnv. Lic. Teh. Prof.", XXIX, 9, 1981, p. 11-13. Folosirea efi
cientă a mijloacelor de învăţămînt depinde de : 1. Pregătirea minuţioasă a pro
fesorului pentru lecţie ; 2. Folosirea diferenţiată a mijloacelor tie învăţămînt în 
funcţie de strategiile didactice ; 3. Stabilirea precisă a locului şi momentului in
tegrării mijloacelor de învăţămint în lecţie ; 4. Raportarea permanentă a acţiunii 

de integrare a mijloacelor de învăţămint la obiectivele pedagogice ale lecţiei. 

Popescu, Petru Demetru, Filmul la lecţia de istorie, în „S.A.I.", XLIII-XLIV, 
1981, p. 99-106. Propunătorul se referă la metodologia utilizării valenţelor instruc
tiv-educative ale filmului istoric documentar în crearea lecţiei de istorie. Exempli
fică titluri din fondul material-vizual existent la Casa corpului didactic din Bucu
reşti, pentru disciplinele istoriei României şi universale. Pentru realizarea inter
disciplinarităţii oferă exemple de utilizare a filmelor documentare adiacente dis
ciplinelor istoriei. Concretizează folosirea filmului istoric documentar „Războiul 

de independenţă" la lecţia „Cucerirea independenţei de stat a României''. 
Roman, Louis, Gh. Smarandache, Petru Demetru Popescu, Generalizarea ex

psrienţei înaintate în activitatea profesorilor de istorie, în „S.A.I.'·, XLIII-XLIV, 
1981, p. 90-98. Autorii analizează şi prezintă avantajele diferitelor forme ale 
schimbului de experienţă la toate nivelele, în scopul autocunoaşterii şi a•taper
fecţionării profesorilor de istorie, cu sublinierea ca fiecare să aibă un stil de 
muncă original şi specific. Sugerează organizarea experimentului în cadrul schim
bului de experienţă şi caracterul de permanenţă al aces~uia, în toate formele şi 

componentele sale. 

Metodica istoriei în clasa a IV-a 

Amariei, Elena, Cultivarea sentimentelor patriotice, în „T.Şc.", XII (XXXIII), 
243 (1329), 1982, septembrie 18, p. 5. Ne împărtăşeşte cum valorifică conţinutul 

unor lecţii de citire cu conţinut istoric sau de istorie în scopul educării patriotice 
a elevilor, ce obiective îşi propune prin predarea istoriei patriei. 

Dinu, Elena, lmbunătăţirea studiului istoriei în liceul pedagogic, in „lnv. 
Lic. Teh. Prof.", XXX, 11, 1982, p. 12. Expune citeva din preocupările colectivului 
catedrei din liceu, menite să asigure predarea-învăţarea istoriei la nivelul exi
genţelor actuale. Spre exemplu, în cadrul activităţilor de perfecţionare se urmă
reşte : informarea învăţătorilor de specialitate prin prezentarea materialului istoric 
în lumina ultimelor documente ; reconsiderarea unor concepte tstorice ; moderni
zarea tehnologiei didactice în procesul de învăţare a istoriei. 

Dragoş, Viorica, Valorif~carea elementelor locale în predarea istoriei pa
triei, in „ T.Şc.", XII (XXXIII), .235 (1321), 1982, ianuarie 16, p. 4-5. Sînt pre
zentate exemple din modul cum a valorificat elemente1e de istorie locală (jud. 
Sălaj) prin lecţii, excursii la locuri istorice, vizite la Muzeul judeţean de istorie 
şi la întreprinderi, urmărind formarea şi dezvoltarea conştiinţei şi conduitei pa
triotice la elevi. 
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Metodica istoriei antice 

Iordănescu, Aurel, Ridicarea Macedoniei. (Plan de lecţie comentat - clasa 
a V-a), în „S.A.I.", XLIII-XLIV, 1981, p. 113-121. 

Iordănescu, Aurel, Liga de la Corinth, (Izvor istoric comentat). în „S.A.I.", 
XLIII-XLIV, 1981, p. 147-152. Textul este preluat din lucrarea lui Justinus 
(sec. al II-lea e.n.), intitulată „Rezumat al istoriilor filippice ale lui Trogus Pom
peius ... , (cartea a IX-a, capitolul V, traducere nouă), putînd fi folosit la leci;iile : 
„Decăderea Greciei şi ridicarea Macedoniei", clasa a V-a; „Forme de organizare 
politică în lumea antică", clasa a XI-a. 

Perovici, Minodora, Răscoala crmdusă de Toma Slavul, in „Theophanes Con,
tinuatus", (Izvor istoric comentat), în „S.A.I.", XLIII-XLIV, 1981, p. 153-155. 
Lucrarea lui Tefon intitulată "Theophanes Continuatus" conţine un grup de cro
nici greceşti ce se referă la istoria Bi?.anţului între anii 813 şi 961, cuprinzind 
şi evenimentele legate de răscoala condusă de Toma Slavul (820-823). Docu
mentul se integrează la lec\ia ,.Lupta de clasă în societatea feudală", cla~a 

a XI-a. 

Metodica istoriei Evului mediu 

Buzdugan, Maria, Petru, Demetru Popescu, De la regatul barbar la statul 
feudal, (Plan de lecţie comentat - clasa a XI-a), în „S.A.I.", XLIII-XLIV, 1981, 
p. 135-141. 

Melodica istoriei moderne şi contemporane 

Grigoriu, Paul, Formarea naţiunilor şi a statelor naţionale în epoca mo
dernă, (Plan de lecţie comentat - clasa a XII-a), în „S.A.1.", XLIII-XLIV, 1981, 
p. J.11-146. 

Popescu, Elina, Declaraţia cu privire la acordarea independenţei ţărilor şi 

popoarelor coloniale, (Izvor istoric comentat), in „S,.A.I.", XLIII-XLIV, 1981, 
p. 159-164. Documentul a fost adoptat de Adunarea Generală a O.N.U. la 14 de
cembrie 1961, cu concursul acliv al României şi al celorlalte ţări socialiste. Iz4 

vorul are însemnătate deosebită în predarea lecţiilor : „Destrămarea sistemului 
colonial al imperialismului şi formarea noilor state independente", clasa a VII-a ; 
,.Prăbuşirea sistemului colonial al imperialismului - Probleme ale ţărilor in curs 
de dezvoltare", clasa a XII-a. 

Metodica istoriei României 

Buga, Maria, România în anii crizei economice, }929-1933, (Plan de lecţie 

comentat - clasa a X-a), în „S.A.I.", XLIII-XLIV, 1981, p. 122-127. 
Cristescu, Octavian, Lupta forţelor democratice sub conducerea P.C.R., pen

tru realizarea unui larg front popular anti/asei.st (1934-1938), (Plan de lecţie co
mentat - clasa a X-a), în „S.A.I.", XLIII-XLIV, 1981, p. 128-135. 

Ciobanu, Ştefan, Exigenţe majore în studiul istoriei (li), în „lnv. Lic. Teh. 
Prof", XXIX, 7, 1981, p. 11-13. Subliniază sarcinile majore care stau in faţa 

profesorilor de istorie în procesul îmbunătăţirii conţinutului predării istoriei pa
triei, in I.umina expunerii tovarăşului Nicolae Ceauşescu la cea de a 60-a ani
versare a făuririi Partidului Comunist Român. 
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Georgescu, ton, Aprofundarea fenomenului istoric prin problematizare, in 
„R.P.", XXXI, 6, 1982, p. 47-49. Prezintă cîteva modalităţi de creare de „situaţii

probleme„ date spre rezolvare elevilor în cadrul desfăşurării unor lecţii de is
torie a României - „Lupta Ţărilor Româneşti pentru apărarea independenţei în 
timpul domniei lui Mircea cel Bătrin", „Răscoala de la 1784, condusă de Horea, 
Cloşca şi Crişan", la clasa a VIII-a. 

Mureşanu, Camil, Concepţia P.C.R. despre tratarea unitară a istoriei pa
triei, în „lnv. Llc. Teh. Prof.", XXX, 10, 1982, p. 17-19. In lumina Expl!nerii 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 
1982, consideră utilizarea metodei comparative, demersul de la istoria civili
zaţiei - mijloace de adîncire şi de îmbogăţire a modalităţilor tratării unitare a 
istoriei patriei şi subliniază necesitatea depăşirii reminiscenţelor din metoda de 
a preda istoria pe compartimente, pentru că alterează fluxul viu al unităţii în 
diversitate. 

Scurtu, Ioan, Gheorghe Neacşu, Rezoluţia plenarei C.C. al P.C.R. din iulie 
1936, (Izvor istoric comentat), în „S.A.I.„, XLIII-XLIV, 1981, p. 15fl-l.58. izvorul 
va fi utilizat la lecţia „Lupta P.C.R. pentru aoărarea intereselor poporului, pentru 
realizarea Frontului popular antifascist", clasa a X-a. 

Simionescu, Cristofor, Document programatic, in „Cronica", XVII, 24 (854), 
1982, iunie 11, p. 1. Pe baza expunerii tovarăşului Nicolae Ceauşescu la Plenara 
C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1982, propune îmbunătăţirea conţinutului predării 

istoriei patriei şi partidului. Subliniază importanţa acestui obiect în educaţia pa
triotică a elevilor. 

Ştefănescu, Victoria, O nouă calitate în procesul predării-învăţării istoriei 
patriei, în „Imt. Lic. Teh. Prof.", XXX, 6, 1982, p. 3-5. Reţinem sarcinile des
prinse din expunerea tovarăşului Nicolae Ceauşescu la Plenara C.C. aJ P.C.R. 
din iunie 1982, cu privire la studierea istoriei. 

Corelarea interdisciplinară 

Patoni, Sotir, Predarea istoriei în context interdisciplinar, în ,,Inv. Lic. 
Teh. Prof.", XXIX, 9, 1981, p. 31-32. Abordează problema predării-învăţării is
toriei în conexiune cu literatura beletristică, referindu-se la cîteva aspecte din 
cultura Renaşterii şi la două t~me majore din istoria patriei : „Războiul pentru 
cucerirea independenţei de stat a României" şi „Unirea cea mare". 

Văiteanu, Viorica, Interdisciplinaritatea istorie-literatură rom6.nă în apro
fundarea sentimentelor patriotice la elevi, în „R.P.'", XXXI, 7, 1982, p. 25-27. 
Prin cîteva exemple ilustrează în ce fel literatura poate lumina, pentru elevi, 
dintr-un unghi nou şi inedit, unele aspecte ale dezvoltării istorice. In final ex
primă condiţiile necesare pentru a rezolva interdisciplinaritatea istorie-literatură. 

Educaţia moral-cetăţenească a elevilor 

Cărăuş, Trifan, Istoria - ,coală a înaltelor Jentimente patriotice, în „Inv. 
Lic. Teh. Prof.", XXX, 8, 1982, p. 5-6. ,Jn lumina expunerii tovarăşului 

Nicolae Ceauşescu la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din iunie 1982, sarcinile 
prioritare ale istoriei sînt : cunoaşterea şi cinstirea gloriei trecute şi prezente a 
realităţilor noastre socialiste, dezvoltarea răspunderii în muncă a viitorilor spe
cialişti-c-etăţeni. 
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Ciută, Jean, Istoria - izvor nesecat de educaţie patriotică, în „T.Şc.", XII 
(XXXIII), 244 (1330), 1982, octombrie· 16, p. 7. Subliniază coordonatele studierii 
şi învăţării istoriei. Elementele locale ale istoriei satelor, comunelor, oraşelor, ale 
întreprinderilor trebuiesc cunoscute şi mai bine folosite în munca profesorilor de 
istorie. 

Hociotă, Constantin, Preţioasa moştenire a trecutului, în ,Jnv. Lic. Teh. 
Prof.", XXX, 8. 1982, p. 9-10. Sînt exprimate direcţiile prin care activitatea pro
fesorilor de istorie poate ajunge la maximă eficienţă şi funcţionalitate : respon
sabilitate în valorificarea tezaurului istoric, valorificarea metcidică a sensurilor 
profunde ale unor procese istorice, corelarea sistematică între anumite aspecte 
actuale si provenienţa lor, educarea materialist-şitinţifică a elevilor. 

Petroman, Pavel, Ioan Costan, Educaţia în spiritul dragostei faţă de patrie 
şi partid, posibilitate perpetuă şi ubicuă, în „lnv. Lic. Teh. Prof.", XXX, 6, 1982, 
p. 4-5. Consemnează citeva din formele specifice de realizare a impactului cu 
textul literar sau istoric în scopul formării şi consolidării emoţiilor, sentimentelor 
şi pasiunilor, idealurilor de viaţă, a atitudinilor politice comuniste. 

Smeu. Georgeta, Istoria şi şcoola, in _lnv. Lic. Teh. Prof.", XXX, 10, 
0

1982, 
p. 23. Exprimă diferite modalită\i de educaţie patriotică prin activităţi la lecţii 

si în afara clasei, menţionind c·ercurile de istorie, intilnirile cu personalităţi, vi
zitele la intreprinderi, activitatea de autogospodărire a clasei, a internatului, a 
liceului, simpozioanele, concursurile şcolare, expozitiile tematice comemorative. 

Folosirea documentelor la lecţii 

Ministerul Ecluca\iei !;oi lnvăţămintului, Probleme fundamentale ale istoriei 
patriei şi Partidului Comunist Român. Tematică, bibliografie, crestomaţie, Bucu
resti, 1981, 591 p. Lucrarea. realizată de un colectiv de specialişti, se adresează 
studen\ilor, clar constituie un ajutor preţios pentru profesorii de istorie in pre
gătirea şi desfăşurarea lecţiilor de istoria României. Volumul este format din 
treisprezece capitole, referitoare la problemE'le fundamentale ale istoriei Româ
niei, selectate pe etape: Fiecare capitol ruprinde : bibliografie şi tematică propusă, 

pentru a da un cadru de orientare şi informare ; caracteristici de fond, despre 
momentele mai de seamA ale istoriei naţionale, din Prograi;nul Partidului Co
munist Român, din opera tematico-ideologică a secretarului general al P.C.R., 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu ; aprecieri semnificative ale fondatorilor socialismului 
!;'tiinţiflc cu privire la fapte mai importante din istoria poporului român, în
deosebi pentru cele referitoare la perioadele medie şi modernă ; extrase din do
cumente şi din literatură, constituind partea cea mai extinsă care oferă infor
maţie felurită ~i condensată. 

Muzeul Naţional de Istorie, Istoria României. Crestomaţie. I. Epoca stră

veche, epoca veche, II. Epoca medie, Jll, Epoca modernă, Bucureşti, 1982. Lu
crarea, realizată sub coordonarea prof. Florian Georgescu, este structurată in trei 
părţi distincte. tn fiecare volum sint texte programatice din diferite documente 
de partid şi din opera tovarăşului Nicolae CMuşescu, conţinînd aprecieri la 
adresa celor mai importante evenimente din perioada respectivă. ln primul volum 
slnt inmănuncheate texte documentare. M doilea volum grupează extrase din do
cumente, cronici, alte lucrări de epocă. Al treilea volum cuprinde selecţiuni din 
publicaţiile de epocă, documente ale vremii. Textele selectate stnt importante 
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pentru înţelegerea şi ilustrarea celor mai semnificative momente, a celor mai 
diferite aspecte din istoria patriei, astfel că lucrarea are o deosebită utilitate 
practică în munca cu elevii. 

Popa Bran, Romulus, Rolul izvoarelor scrise în predarea istoriei, în „în
semnări didactice", Constanţa, 1982, p. 10-29. Prezintă categoriile de izvoare do
cumentare scrise, mijloacele de lucru pentru folosirea eficientă a izvoarelor - cu
legerile de izvoare scrise, crestomaţiile şcolare, \·olumele de documente , 
procedee de introducere a izvoarelor în predarea istoriei, scopul folosirii lor in 
lecţii. 

Folosirea manualului la lecţiile de istorie 

Roşoga, Mircea, Modalităţi de folosire a manualului şcolar, (Dezbaterile re~ 

vistei „tnv. Lic. Teh. Prof."), în „tnv. Lic. Teh. Prof.", XXX, 31, 1982, p. 21-22. 

Sînt exprimate modalităţile de folosire a manualului şcolar în activitatea cu 
elevii clasei a IX-a. 

Stoleru, Sanda, Utilizarea metodelor active-participative în predarea-învă

ţarea ştiinţelor sociale, în „Inv. Lic. Teh. Prof.", XXX, 2, 1982, p. 14-15. Metoda 
îmbinării predării cu studiul temei din manual în 
obiectul „Cunoştinţe social-politice", la clasa a X-a, 
predarea disciplinelor de istorie, în scopul învăţării 

elevi - orientare fundamentală a didacticii moderne. 

clasă, prezentată pentru 
este orientativă şi pentru 
lecţiilor în clasă de către 

Folosirea istoriei locale în cadrul lecţiei de istorie 

Popeangă, Vasile, Metodologia utilizării în lecţii a datelor de istorie locală, 

în „Catedra", Arad, 1980, p. 82-93. Sî_nt dezbătute următoarele modalităţi ope
raţionale : selectarea informaţiilor ·de istorie locală ce vor fi transmise la lecţiile 
de istorie ; integrarea evenimentelor în contextul istoriei naţionale sau universale ; 
relevarea semnificaţiei axiologice a evenimentelor de istorie locală ; valorificarea 
resurselor educaţionale ale informaţiilor integrate în contextul lecţiei. Concreti
zează prin integrarea istoriei Aradului în istoria României şi universală. In 
final - despre rolul pedagogic al datelor de istorie locală. 

Lecţia la Muzeul de istorie 

!ovin, Ileana, Resursele formative ale lecţiei de istorie predate la clasa 
a IV -a în muzeu, in „Catedra", Arad, 1980, p. 58-68. Prezintă metodica desfă

şurării lecţiei de recapitulare „Cum s-a format poporul român", folosind fişa de 
lucru ajutătoare. Sînt inserate planul lecţiei şi modelul fişei de lucru ajutătoare. 

Mihăilescu, Lucreţia, Folosirea documentelor autentice, în „ T.Şc.", XI 
(XXXII), 225 (1311), 1981, martie 21, p. 7. Ne împărtăşeşte cum a organizat şi 

desfăşurat lecţia de sinteză, la clasa a IX-a, cu temele : „Inceputurile mişcării 

muncitoreşti şi socialiste'", „Mişcarea muncitorească şi socialistă din România" ; 
„Situaţia clasei muncitoare la sfirşitul secolului a,l XIX-lea" şi „Crearea P.S.D.M.R. 
ln 1893", la Muzeul de istorie a Municipiului Bucureşti. 
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Cabinetul de istorie 

Farkaş, Walter, Cabinetul de istorie, instrument eficient în predare, in 
.,, T.Şc.", XII (XXXIII), 245 (1331), 1982, noiembrie 6, p. 6-7. Expune metodica 
desfăşurării lecţiei „Statul dac sub conducerea lui Burebista", clasa a VIII-a, în 
cabinetul de istorie. Accentuează asupra conţinutului fişei tematice şi mapelor 
tematice individuale ale elevilor. 

Giosu, Mircea, Concepţia de realizare a cabinetelor de ştiinţe sociale şi de 
istorie, în _lnv. Lic. Teh. Prof.", XXX, 5, 1982, p. 17-18. Articolul este sugestiv 
pentru organizarea cabinetelor de istorie deoarece se prezintă titluri de fotoex
poziţii tematice, dotarea cabinetului cu mobilier eficient pentru desfăşurarea ac
tivităţilor în grup, mijloacele de învăţămînt din dotarea cabinetului. Elaborarea 
mapelor didactice pe teme sau lecţii, pentru profesori şi elevi, ar constitui mijlocul 
cel mai important pentru perfecţionarea pregătirii profesionale şi pentru impli
carea activă a elevilor la lecţie. lntr-o asemenea manieră este prezentată des
făşurarea lecţiei referitoare la viaţa economică a României între anii 1934-1938. 

Ioan, Andrei, Aspecte metQ!.iice prit•ind organizarea şi desfăşurarea lecţiilor 

de recapitulare .finală în cadrul cabinetului de istorie, în .Buletin de Informare 
şi Documentare", Giurgiu, 1981, p. 55-60. Infăţişează metodica lecţiilor bazate 
pe proiecţii de diafilme !)i filme istorice. pe folosirea tabelelor sinoptice, a hăr

ţilor de contur sau tematice - cu exemrile de lecţii de istorie universală, la 
clasele a VII-a şi a XII-a. Descrie cum a desfăşurat, pe grupe de elevi, lecţia 

_Anul re\'oluţionar 1848 in Ţările Române". 
Plugaru. Li\'iU, Cabinetul de ştiinţe sociale - laborator complex al muncii 

politico-ideologice şi educative, în _Buletin Informativ", Braşov, 1 (5), 1982, 

p. ::?4-25. Sinl orientări in legătură cu conţinutul fişierului istoric, materialul vi
zual - expoziţional !ii depozitabil, mijloacele audio-vizuale şi mobilierul adecvat 
cabinetului. 

Preotesoiu, Iosif. Aspecte privind activitatea elevilor în cadrul orelor de 
istorie, in .Buletin de Informare şi Documentare", Giurgiu, 1981, p. 61-66. Ne 
înfăţişează îmbinarea mijloacelor clasice cu tehnicile didactice moderne în cadrul 
metodei - modelarea -. la lecţiile despre revoluţia de la 1821 condusă de Tudor 
Vladimirescu sau re\·oluţia română de la 1848. In cazul lecţiilor de probleme 
fundamentale ale istoriei lumii, la clasele a XI-a şi a XII-a, apelează la metoda 
expunerii sistematice pe baza unui plan comunicat in prealabil elevilor şi însoţită 

de demonstraţii, folosind iz\'oare şi documente istorice sau o bibliografie mini
mală. Prezintă desf<i!iurarea lecţiei .,Caracteristicile fundamentale ale revoluţiilor 

internaţionale după cel de al II-iea război mondial", clasa a XII-a. 

Cercul de istorie 

Căruntu, Ion, Unele aspecte privind contribuţia cercului de istorie la for
marea concPpţiilor ştiinţifice despre lume şi viaţă la elevii claselor V-VIII, în 
~Buletin de Informare şi Documentare", Giurgiu, 1981, p. 67-69. Scoate in evi
denţă cum se formează dragostea şi interesul pentru istoria patriei prin activi
tatea de descoperire a vestigiilor arheologice, desfăşurată de membrii cercului 
de istorie „Micii arheologi" şi cum elevii reuşesc să deprindă caracterul logic al 
devenirii istorice, prin studierea materialelor descoperite. 
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Patoni, Sotir, "Prietenii istoriei", în „Inv. Lic. Teh. Prof.", XXX, 11, 1982, 
p. 14. Semnatarul articolului prezintă activitatea desfăşurată de cercul de istorie, 
geografie istorică şi turism, în care sînt cuprinşi elevi din clasele a IX-a-a XII-a : 
colectivele organizate, referatele redactate de elevi, simpozioanele dedicate unor 
evenimente, expoziţiile organizate în cabinetul de istor:ie, colaborarea cu diferite 
muzee din Capitală. 
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